
TREBALL DE SÍNTESI 1r ESO
La contaminació

INS Baix Camp

	Nom alumne/a:                                         Curs/Grup:                                                            


Teniu a les mans el Treball de Síntesi de 1er d’ESO. Enguany està dedicat a la contaminació, vista des de diversos punts de vista: treballareu la contaminació atmosfèrica, la contaminació acústica, la contaminació dels mars...Totes les activitats que heu de realitzar estan pensades des dels diferents àmbits de coneixement que heu treballat durant aquest curs. Cada matèria curricular de 1er d’ESO us proposa una sèrie d’exercicis i activitats que haureu de resoldre utilitzant diverses competències. Haureu de buscar informació a la xarxa, als diaris, aplicar coneixements previs per resoldre les diferents qüestions que se us plantegin, redactar i assimilar continguts d’alguns textos, opinar i defensar les vostres argumentacions... 

El Treball de Síntesi es realitzarà durant la setmana del 11 al 14 de juny. L’haureu de lliurar al vostre tutor o tutora el dia 14 de juny a les 13 h.  Abans que arribin aquestes dates és important que feu una ullada a les diferents activitats, perquè haureu de preveure algunes coses: hi ha activitats que necessiten recollida d’informació prèvia; n’ hi ha d’altres que necessiten consultes a Internet per poder desenvolupar-se; alguna necessita material extra (calculadora, regles...). Abans del Treball, heu de fer-vos un plànning de treball en el que sapigueu què necessitareu per al bon desenvolupament de les activitats. Això implica la lectura atenta i acurada de tot el Treball abans de començar-lo. 

Ànims i endavant!!

Equip docent de 1er ESO
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ANGLÈS



[image: image2.jpg]Look at the picture of the bin below.
Circle the things in the bin that could be
recycled.
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Today we’re going to write a report on pollution.  Can you help me to finish the passage?  Look at the pictures and the words given in the box.  

	Dangerous         land          fresh air        late            problem         noise          air           rubbish           serious        water               roadworks               smoke             safe
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	The pollution in Hong Kong is a ___________ problem.  

[image: image37.wmf] 

We have _____________ pollution which makes the rivers and the sea very dirty.  Some seafood is no longer ______ to eat now. 

We have __________ pollution because of the ________made by cars and factories.  

____________ pollution is also getting worse because of the ________ and traffic in our streets.  

If we allow this to go on, Hong Kong will become a ________ place to live in.  Therefore we must do something before it is too ______.
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If we don’t stop making a lot of smoke, we won’t have _____________ to breathe.
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	The pollution in Hong Kong is a serious problem.  

[image: image41.wmf]We have water pollution which makes the rivers and the sea very dirty.  Some seafood is no longer safe to eat now. 

We have air pollution because of the smoke made by cars and factories.  

Noise pollution is also getting worse because of the roadworks and traffic in our streets.  

If we allow this to go on, Hong Kong will become a dangerous place to live in.  Therefore we must do something before it is too late.
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If we don’t stop making a lot of smoke, we won’t have fresh air to breathe.


CONCLUSION ACTIVITY

Now it’s time to design your own poster. You can work in pairs of small groups of 3 people.

The theme for the poster is “What can we do?”. Your posters could even be made out of reused items and/or items that can be easily recycled (the back of an old poster, cardboard from a cardboard box, letters/pictures from magazines, glue made out of flour and water, etc.)

How about displaying the posters in a prominent location in the school or in your classroom? It could be a good idea!
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CIÈNCIES NATURALS

1.Què és la contaminació atmosfèrica? A què és deguda? Esmenta els principals gasos contaminants i explica’n la procedència. Retola en el dibuix següent els noms de les diferents capes de l’atmosfera terrestre.
[image: image21.emf]
2. Investiga sobre la capa d’ozó. Busca informació en un diccionari, en una enciclopèdia o a internet sobre la capa d’ozó que hi ha a la nostra atmosfera. On es troba?, què és?, de què està composta? i en què beneficia al nostre planeta la seva existència?.
3. Quins són els efectes sobre l’atmosfera de la combustió de carbó

i petroli per obtenir energia? Quins passos ha fet la comunitat

internacional per mitigar aquests efectes? 

4. Respon les qüestions següents de l’impacte de les activitats

humanes sobre l’atmosfera.

· Què és la pluja àcida?

· Què és l’efecte d’hivernacle? 

· Què és el que es coneix com a increment de l’efecte d’hivernacle?

· Què podem fer, a títol personal, per fer que aquests problemes

mediambientals tan importants deixin de ser una amenaça

a curt termini?
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CIÈNCIES SOCIALS

ELS RISCOS PROVOCATS PER L'ACCIÓ HUMANA: LA CONTAMINACIÓ MEDIAMBIENTAL

TECNOLOGIA I MEDIAMBIENT 

[image: image43.emf]El desenvolupament industrial l'ús de la tecnologia moderna proporciona molts beneficis, dona feina a un gran nombre de persones i facilita la vida diària, però pot tenir conseqüències no desitjables i provocar danys ambientals i humans molt greus. Aquests efectes negatius són a conseqüència de l'ús massiu de tecnologies modernes, la utilització de combustibles fòssils i les activitats industrials i, també, per un accident o el funcionament deficient d'alguna instal·lació. 

Entre els riscos tecnològics més greus cal destacar-ne les radiacions emeses pels materials nuclears, ja sigui durant el procés d'extracció deis minerals del subsòl, en la transformació posterior i per les fuites que es produeixen a les centrals nuclears, o per les bombes atòmiques i els residus radioactius.

LA CONTAMINACIÓ MEDIAMBIENTAL 

Les activitats humanes generen gran quantitat d'agents contaminants, que també representen riscos per a la natura: es fan abocaments de residus que contaminen els 
rius o els sòls i s'emeten gasos que pol·lueixen l'atmosfera i que en provoquen l'augment de la temperatura.

La pluja àcida 

Els experts han observat que des del 1960 a molts països industrialitzats l'aigua de la pluja és més àcida. Això significa que la contaminació atmosfèrica és tan gran que els òxids de nitrogen i de sofre passen a les gotes de pluja. Aquesta pluja, quan cau, ataca i mata arbres i plantes i té efectes nocius sobre els materials, els animals, els llacs i els rius.

Les aigües residuals

Durant anys les clavegueres de les ciutats i els pobles, així com les aigües residuals de moltes fàbriques, s'han abocat directament als rius. Actualment és obligatori que totes aquestes 
aigües siguin tractades en plantes depuradores per evitar que afectin els rius i contaminin els sòls.

El canvi climàtic 

D'ençà del 1990, la temperatura mitjana de l'atmosfera ha augmentat 0,7 °C, però els experts diuen que l'escalfament de l'atmosfera és cada vegada més ràpid a causa de les emissions 
de CO2. Aquest escalfament, que anomenem efecte d'hivernacle, pot tenir conseqüències catastròfiques, com ara canvis en els climes o el desglaç d'una part dels pols, cosa que faria pujar el nivell del mar. 

EL DESENVOLUPAMENT SOSTENIBLE 

La nostra societat ha començat a prendre consciencia de la necessitat d'estalviar i no malmetre els recursos de la Terra, i que no els pot explotar de manera il·limitada.

Hi ha algunes especies animals i vegetals que es troben en perill d'extinció, i hi ha també rius i mars contaminats. L'aire de les ciutats de vegades és irrespirable i cada dia hi ha més cotxes. A més, produïm grans quantitats d'escombraries que no sabem on emmagatzemar. D'altra banda les emissions de CO2 comporten el perill d'un canvi climàtic de conseqüències catastròfiques.

El desenvolupament sostenible o sostenibilitat defensa que l'augment del benestar no pot comportar una reducció del benestar futur. No s'oposa que la societat tingui cada dia més benestar però entén que per aconseguir-ho no cal pas posar en perill el medi ambient ni el futur de les noves generacions. Per això cal aplicar bones pràctiques en l'explotació deis recursos. 

ACTIVITATS

1. Defineix els conceptes següents:

· Pol·lució: ................................................................................................................................


.................................................................................................................................................

· Desertització: .........................................................................................................................


.................................................................................................................................................

· Recollida selectiva: ..............................................................................................................


.................................................................................................................................................

· Sostenibilitat: .........................................................................................................................


.................................................................................................................................................

2. Relaciona amb fletxes els elements de les dues columnes:
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Pluja àcida

[image: image45.jpg]Ifa pluja acida

o

La pluja acida és produida princi-
palment pel sofre i pel nitrogen
que emeten les centrals electri-
ques, les indstries i els motors
dels vehicles. Fixa't en el mapa i
contesta les preguntes:

%) Quines zones resulten més afec-
tades per la pluja acida? Quines
ho s6n menys?

1) Quina és la situaci6 de Catalu-
nya segons aquest mapa?

©) Les zones amb més pluja acida
56n també les més industrialitza-
des i les més poblades d'Europa?

) Quines s6n les conseqiiéncies
que provoca la pluja acida per al
medi ambient?




Tala massiva d'arbres

Efecte hivernacle
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Fuita en una fabrica de pesticides

3. Relaciona amb fletxes els elements de les tres columnes:

[image: image47.jpg]reciclatge dels residus doméstics
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4. Analitza atentament els tipus de contaminació que provoquen les activitats humanes i que arriben a les aigües, l'atmosfera i el sòl i respon les preguntes següents:
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a) Observa els focus de contaminació del mar representats a la làmina amb cercles. Escriu a cada cercle el número de la causa que els provoca:

1. Abocament de les aigües residuals de procedència urbana

2. Aigües contaminades d'origen industrial.

3. Aigües fluvials contaminades.

4. Marees negres

b) Busca a la imatge la pluja àcida i escriu en l'espai reservat els efectes que s'observen en el dibuix.

c) Marca amb una creu totes les emanacions de gasos contaminants.

d) Escriu sobre la pauta corresponent els efectes de la boira gris que es forma al voltant de les ciutats.

e) Identifica i assenyala sobre la pauta corresponent l'abocador de residus sòlids.

f) Fes el mateix amb el cementiri de residus nuclears.

g) Localitza alguna causa de la desforestació i indica-la sobre la pauta de la làmina.

h) Marca amb la lletra corresponent el tipus de contaminació que correspongui:

A. Emanació del combustible dels transports.

B. Fumigació dels conreus amb pesticides.

C. Abocament de residus sòlids al mar.  

5.Els tres problemes relacionats amb els recursos de la Terra són:

· El repartiment ...................... dels recursos naturals de la Terra. 


a) igual


b) desigual

· L'esgotament dels recursos ..........................


a) renovables


b) no renovables

· La degradació dels recursos .........................


a) renovables


b) no renovables
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8.
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EDUCACIÓ FÍSICA

Els ALUMNES hauran de realitzar una sèrie de proves (treball COOPERATIU amb especialistes i relleus) per tal de poder obtenir els conceptes mínims sobre “IMPACTE AMBIENTAL A LA NATURA”, d’aquesta manera intentarem conscienciar-los i que ells extreguin una opinió personal

TREBALL COOPERATIU (Act.1)

Els alumnes es dividiran per grups i en cada grup, cada alumne decidirà el seu nivell o especialitat. Cada alumne disposarà d’un full en blanc amb requadres per nivells. A la senyal de la professora, cada alumne anirà a realitzar la prova del seu nivell. Quan aconsegueixi la prova física, rebrà la informació del seu nivell i anirà a plasmar-ho al seu grup. D’aquesta manera, cada alumne haurà de memoritzar/aprendre els conceptes del seu nivell, explicar-ho als seus companys i plasmar-ho en el seu foli control

TREBALL DE RELLEUS (Act. 2)

Els alumnes seguiran amb el mateix grup i a la senyal de la professora, es realitzaran una sèrie de relleus variats (diverses habilitats tècniques/físiques). Cada grup que guanyi el relleu, rebrà una paraula per omplir el quadre del foli control. Al finalitzar l’activitat (per temps o per quadre complert d’algun equip), els alumnes que no hagin rebut les paraules, hauran de parlar-ho en grup per tal d’intentar extreure-les

PREGUNTA PERSONAL FINAL (Act.3)

Cada alumne tindrà una pregunta final al foli control que haurà d’omplir.

PREGUNTA: Quina és la teva opinió sobre la incidència de les activitats a la natura sobre el medi ambient? Reflexiona-hi i escriu el que en penses

CONCEPTES ACTIVITAT Nº1 SEGONS ESPECIALISTES (Fitxes per cada nivell)

ACTIVITATS A LA NATURA I IMPACTE AMBIENTAL

 Totes les activitats a la natura causen un impacte ambiental, per petit que sigui. L’eclosió massiva d’activitats de tot tipus ha fet necessari cercar solucions per fer compatible la pràctica d’exercici i el respecte per la natura. Els accessos a algunes zones només es pot efectuar amb vehicles autoritzats per evitar l’allau incontrolat de turismes ; es prohibeix l’accés lliure en vehicles tot terreny, quads i motos en zones d’alta muntanya ; es limita el submarinisme i les motos aquàtiques en zones de valor ecològic elevat; es prohibeix l’escalada en indrets determinats on nien aus en perill d’extinció; i continua el debat de les estacions d’esquí en habitats d’ossos i plantes en perill d’extinció

Què cal fer per preservar? Prohibir? Educar? Controlar? Restringir? Potser una mica de tot en funció dels diversos factors que influeixen en l’impacte ambiental d’una activitat practicada en el medi natural: (ESPECIALISTES - 7 -)

1. Tipus d’activitat; Les activitats anomenades “toves” tenen un impacte mínim (senderisme, escalada, raquetes de neu,...) En canvi, les« dures » impliquen una alteració i un desgast del medi (4x4, motocross, motos aquàtiques…)

2. Intensitat de l’activitat; Si una activitat és realitzada per poques persones o l’accés es troba regulat, tindrà poc impacte ambiental ; si, per contra, es troba massificada i sense control, tindrà gran impacte ambiental

3. La durada de la pràctica; Pot ser esporàdica i durant poc temps, o bé pot ser estacional (estiu, hivern) i fins i tot anual, amb un impacte ambiental major

4. Instal·lacions necessàries. Les activitats que no necessiten instal·lacions, com el piragüisme, tenen menys impacte que les que precisen grans instal·lacions, amb tot el que comporten. Un exemple d’aquestes darreres pot ser les estacions d’esquí, que impliquen la construcció de pistes, remuntadors, edificis de serveis, eliminació d’aigües residuals, etc…

5. Fragilitat d’espècies pròpies de la zona; Si l’indret on es realitza la pràctica és una zona d’alt valor ecològic perquè hi existeixen una flora i una fauna molt vulnerables (en perill d’extinció), l’impacte ambiental és incalculable

6. Comportament de les persones; També és un factor de capital importància en l’impacte ambiental. Deteriorar el terreny amb vehicles a motor, la contaminació acústica, l’abandonament de residus, encesa de focs… són actituds que influeixen negativament i que impedeixen que els espais naturals es puguin conservar adequadament.

7. Efecte sumatori; Fa referència a la suma de factors diversos alhora, la qual cosa implica danys greus a l’entorn natural. T’imagines com pot ser de perjudicial una activitat dura, intensa, estacional i en una zona amb espècies animals vulnerables?

PARAULES PER OMPLIR ACTIVITAT Nº 2

( toves                                                                                  
sense instal·lacions :-



tipus activitat



instal·lacions

(dures







grans instal·lacions (
:- poca/regulada





           especies sense perill(
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LLENGUA CASTELLANA
Luis Sepúlveda, Historia de una gaviota y del gato que le enseñó a volar
1. A  continuación hallarás algunos momentos del hilo narrativo de la novela. Pero, hay un problema: están desordenados. Debes colocar el número que corresponda al orden correcto:

	
	Allí encuentra a otros gatos amigos suyos; les cuenta lo que le ha sucedido y todos se dirigen a ver la gaviota.

	
	Casualmente, llega a la casa donde vive Zorbas. Totalmente agotada por el esfuerzo, aún le hace prometer al gato que va a cuidar a su polluelo y que le enseñará a volar.

	
	El pollito grazna como señal de tener hambre y Zorbas no sabe qué hacer. Se dirige a la cocina y le trae una manzana. Cuando el pájaro la prueba, se le dobla el pico.

	
	Para evitar más peligros en el futuro, Zorbas va a hablar con el jefe de las ratas y le hace prometer que no van a volver a intentar hacer daño al polluelo.

	
	Ha llegado el momento de enseñarle a volar, pero el primer intento resulta un fracaso, ya que cae inmediatamente.

	
	Logra poner el huevo y muere; mientras tanto, Zorbas ha ido en busca de auxilio. Se dirige al Bazar de Harry.

	
	Tras varios intentos fallidos, deciden buscar ayuda en los humanos, pues se dan cuenta de que –a pesar de los esfuerzos de Sabelotodo y Zorbas-  no saben cómo hacerla volar.

	
	Kengah es una gaviota de preciosas plumas plateadas a la que le gusta mirar las banderas de los barcos y pescar arenques.

	
	Afortunada le dice a Zorbas que nunca lo olvidará y se despide de los otros gatos. Se sitúa en la baranda, dispuesta a dar el salto.

	
	Descubren que Kengah ha muerto. Se deshacen del cuerpo sin vida y observan que bajo el mismo hay un huevo con pintitas azules.

	
	Con soltura da una pasada por encima de ellos y se aleja. Zorbas permanece allí contemplándola, hasta que no sabe si es la lluvia o las lágrimas lo que empaña sus ojos.

	
	Los gatos deciden que Zorbas y el pollito vivan en el Bazar de Harry hasta que el pequeñuelo aprenda a volar.

	
	Sabelotodo aconseja a Zorbas que hay que proporcionar mucho calor corporal al huevo para que el polluelo que hay en su interior pueda desarrollarse completamente.

	
	Precisamente, cuando Kengah pesca un arenque, no oye la voz de alarma y al salir a la superficie se encuentra rodeada por una gran mancha de petróleo vertida en el mar.

	
	Se da cuenta de que ese tipo de alimentación no le gusta. Entonces sale al balcón y caza una mosca. Se la da al pollito y este se la traga rápidamente.

	
	Todos ayudan en este proceso de incubación; principalmente, Zorbas, que se siente la madre de ese futuro polluelo.

	
	Zorbas toma el huevo con las patas delanteras y observa como el pollito picotea desde el interior hasta lograr abrir un agujero por el que salir.

	
	Zorbas pide ayuda a un humano. Esa misma noche se dirigen al campanario de San Miguel, desde el cual se ve toda la ciudad.

	
	Desesperada, agita sus alas violentamente; pero pronto se da cuenta de que casi no puede volar. Decide dirigirse a tierra firme en busca de ayuda.

	
	En una ocasión, el pollito grita auxilio. Zorbas es el primero en llegar y ve como una rata está a punto de tocarlo ya que tiene las manos en el cuello del polluelo. La rata huye.

	
	Colonello propone al resto de gatos que el polluelo debe llamarse Afortunada, puesto que saben con certeza que es hembra.

	
	Al cabo de unos días, Zorbas observa –justo al despertarse- que hay una grieta en el huevo.


.

2. La gaviota , antes de morir, le hace prometer tres cosas a Zorbas. Explica cuáles son.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. ¿En qué ciudad transcurren los hechos narrados? Explica el porqué, descríbela y sitúala en un mapa.

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Completa el siguiente cuadro, colocando al lado de cada nombre del personaje sus características físicas y psicológicas.

	PERSONAJE
	DESCRIPCIÓN

	Zorbas


	

	Secretario


	

	Afortunada


	

	Sabelotodo


	

	Matías


	

	Kengah


	

	Barlovento


	

	René


	

	Bubulina


	

	Colonello
	


5.  La novela que has leído se publicó por primera vez en 1996. Por desgracia, los hechos que cuenta no son fantasiosos, sino que han sucedido demasiado a menudo. En el caso de España, es bastante reciente el desastre del Prestige que se produjo el 13 de noviembre de 2002. Cuando un buque petrolero monocasco resultó accidentado mientras transitaba cargado con 77.000 toneladas de petróleo, frente a la costa de la Muerte, en el noroeste de España y, tras varios días de maniobra para su alejamiento de la costa gallega, acabó hundido a unos 250 km de la misma. La marea negra provocada por el vertido resultante causó una de las catástrofes medioambientales más grandes de la historia de la navegación, tanto por la cantidad de contaminantes liberados como por la extensión del área afectada, una zona comprendida desde el norte de Portugal hasta las Landas de Francia. El episodio tuvo una especial incidencia en Galicia, donde causó además una crisis política y una importante controversia en la opinión pública.

Busca más información sobre lo ocurrido o narra alguna de las muchas historias reales que sucedieron a lo largo de aquellos meses. Por último, da tu opinión.

	………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


6. Busca información gráfica (fotos) sobre el desastre del Prestige y el chapapote de Galicia.

	


7. Para finalizar, vas a ver la película de dibujos animados que está inspirada en la novela del mismo nombre. Cuando finalice el visionado, tienes que escribir 15 características comunes que compartan la novela y la película, así como también 15 diferencias entre ambas.

	http://www.youtube.com/watch?v=Sw8W7dVGP5k                       
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LLENGUA CATALANA
1. Recollir durant els dies del crèdit de síntesi deu notícies sobre contaminació,     tant si és atmosfèrica com d'altra mena:

· 5 en diaris format paper

· 5 en diaris digitals

2. Presentar-ho en el dossier donant-ne les referències de la font d'on s'ha obtingut la notícia, la data i el lloc on s'ha produït.

3. De cada notícia:

· buscar i subratllar la idea principal

· dir quina ha estat la causa contaminant

· possibles plans per a millorar el problema
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MATEMÀTIQUES

Un informe de l’Agència Europea del Medi Ambient ofereix un panorama fosc per als europeus. S’hi adverteix del perill a Europa de la contaminació de les indústries responsables dels vessaments de residus tòxics i de la contaminació de l’atmosfera, l’aigua dels rius i les aigües subterrànies. Dos terços dels europeus viuen en àrees urbanes, on la qualitat de l’aire no és satisfactòria. Molts rius europeus presenten una concentració mitjana de nitrogen superior a 2,5 mil·ligrams, i es considera que l’aigua d’un riu és de bona qualitat quan la concentració mitjana de nitrogen és inferior a 0,3 mil·ligrams per litre.

A la resta del món, el panorama és encara pitjor. Els habitants del Caire respiraven el 2005 verí pur pels altíssims nivells de plom, monòxid de carboni (CO), diòxid de sofre (SO2) i diòxid de nitrogen (NO2). La sang dels habitants del Caire (aproximadament 15 milions) tenia aquell any una mitjana de 29,7 micrograms de plom per decilitre, enfront dels 4 micrograms de mitjana

dels nord-americans.

La concentració de diòxid de carboni (CO2) es manté en nivells alts per la falta de control en alguns països. La Unió d’Emirats Àrabs encapçala l’índex de contaminació, amb 33,11 tones de diòxid de carboni per habitant i any. Altres països, com els Estats Units, el Canadà i Austràlia, emeten unes quantitats que oscil·len entre 19,74 i 15,55 tones per habitant i any. Espanya té un índex de 5,44 tones per habitant i any, i és un dels índexs més baixos dels països

desenvolupats.

[image: image30.emf]
Llegeix les dades, calcula i contesta.

1. Si a la Unió Europea la població era de 495 milions d’habitants el 2006, quantes persones vivien en zones en què la qualitat de l’aire no era satisfactòria?

2. En un riu en què la concentració de nitrogen és de 2,5 mg/l.

a) Quants grams de nitrogen contenen 25 m3  d’aigua en aquest riu?

b) Quants grams contenen 2 hm3 d’aigua?

c) Quants metres cúbics d’aigua s’haurien d’agafar del riu perquè continguessin 50 kg de nitrogen?

d) Quants micrograms conté un 1 dl d’aigua? (1 microgram = 0,001 mg)
3. Si la concentració de nitrogen d’un riu és de 0,24 mg/l:

a) L’aigua és de bona qualitat?

b) Quants grams de nitrogen contenen 850 cm33   d’aigua?

c) Quants quilos en contenen 700 hm3  ?

d) Quants micrograms de nitrogen conté un 1 dl d’aigua?
4. Partint de la concentració de plom a la sang que tenien els habitants del Caire el 2005, calcula:

a) Els micrograms de plom que tenia un habitant del Caire en 1 l de sang.

b) La quantitat de plom, expressada en micrograms i en grams, que tenia un habitant del Caire a la sang, si sabem, que una persona té 5 l de sang, aproximadament.

5. La Unió d’Emirats Àrabs té l’índex més alt de contaminació de diòxid de carboni del món.

a) Quantes tones de diòxid de carboni emeten per cada 10.000 habitants?

b) Quantes tones de diòxid de carboni emetria un país com Espanya si el seu índex d’emissió fos similar al de la Unió dels Emirats Àrabs?

c) Quantes tones de diòxid de carboni emet realment Espanya amb la població actual, suposant que l’índex és l’indicat anteriorment?
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MÚSICA
	El soroll, principal agressor i contaminant de la nostra salut

La nostra és, sens dubte, una cultura sorollosa. Espanya ocupa el segon lloc, després del Japó, en el rànquing de països més sorollosos del planeta. Es calcula que un 70% dels espanyols sofreixen nivells de soroll superiors als 65 decibels, el llindar a partir del qual els científics i experts sanitaris consideren inacceptable el soroll. La civilització moderna sotmet l’ésser humà a innombrables servituds, una de les quals és la de suportar un nivell de decibels que assoleix en ocasions cotes alarmants i fins i tot perjudicials per a la salut. El soroll generat per l’activitat humana és el contaminant més freqüent del nostre entorn, i de tan familiar que resulta, és  el que menys atenció suscita. Es percep una notòria falta de sensibilitat davant aquest problema, no només a l’Administració, que no adopta mesures eficaces per combatre’l, sinó en la mateixa societat, que protesta davant de problemes ecològics de menor envergadura i guarda un silenci inexplicable davant l’agressió que suposa el soroll. Tan sols quan afecta de manera escandalosa un col·lectiu o barri i salta als mitjans de comunicació recordem que el soroll existeix i que molesta aquells qui el pateixen.

A la indústria es compten per milers els professionals que han perdut l’audició per culpa de soroll a les empreses, però el soroll ha traspassat els límits de les fàbriques per envair carrers, domicilis, espectacles...

El soroll no només produeix dany a l’oïda i pèrdua a l’audició: els seus efectes a curt, mitjà i llarg termini van més enllà i afecten pràcticament tot l’organisme

http://revista.consumer.es/web/ca/20010501/salud


· Anomena deu sorolls habituals en el nostre entorn.

· Anomena deu professions que es trobin exposades a alts decibels en la seva pràctica habitual.

· A Catalunya ha hagut, en els darrers anys, protestes veïnals  pels sorolls emesos per alguns aeroports. Busca’n informació i elabora una notícia que parli d’aquest tema.

· Quines mesures creus que podria adoptar l’Administració per solucionar o, com a mínim, pal·liar els efectes de la contaminació acústica?

· Busca altres efectes nocius del soroll sobre la salut humana i comenta’ls (pots trobar informació a l’adreça electrònica de la qual prové aquest article)
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                                                              TECNOLOGIA

1. Com  afecta  la Tecnologia al medi ambient? 
2. En les dues imatges següents, què és el que contamina  l’atmosfera? Perquè?


3. Què vol dir “reciclar”. Quins són els rebutjos que es reciclen. Explica la teva resposta

4. Quines actuacions mal fetes veus en la imatge?. 


5. Digues les possibles solucions en cada un dels casos de contaminació de la imatge anterior.
6. Sabries dir, en les deixalles urbanes, a quin color correspon cada tipus de  rebuig?

7. Creus que és correcte el que es veu en el següent dibuix? Perquè?

8. Què podem fer tecnològicament  contra la contaminació?
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